

# K Ö Z L É S E K É S V Á L A S Z O K

László István burgenlandi püspök, zsinati jubileumi miséjén a szentbeszéd keretében jelentette be, hogy a magyar püspöki karral folytatott tanácskozás alapján a burgenlandi egyházmegye magyar anyanyelvű katolikusai számára ugyanazt a liturgikus szöveget vezeti be, amelyet ez év adventjétől Magyarországon használnak. Ugyanezt a szöveget kell alkalmazni Ausztria más területein is, ha magyaryelvű szertartást végeznek.

A *katolikus keresztények* berlini konferenciájának munkáját folytató bizottság ülésén, amelyen 17 ország képviselői voltak jelen, magyar részről *Timkó Imre* Hittudományi Akadémiai professzor és *Saad Béla* az *Új ember* felelős szerkesztője vett részt.

„*Katolikus szerzők*, katolikus művek, másfél évtized magyar könyvkiadásában” címmel tekinti át az *Új ember* a magyarországi egyházi és világi könyvkiadás legutóbbi tizenöt évét, a címben jelzett szempontból. Amíg a két katolikus kiadó, a *Szent István Társulat* és az *Ecclesia* elsősorban hittudományi és hitbuzgalmi műveket jelentetett meg, és mellettük kisebb számban magyar szerzők szépirodalmi műveit, addig a világi, állami kiadóvállalatok szép számban jutlatták el a magyar olvasókhöz a világirodalom kiemelkedő, katolikus ihletésű alkotásait. A klasszikusok között a lengyel *Sienkiewicz* áll az élen, akinek a *Quo Vadisszal* együtt hat regénye jelent meg az utóbbi időben magyarul. Két könyve jelent meg az ugyancsak legyel *Reymont*nak. A kortársi katolikus ihletésű irodalmat elsősorban *François Mauriac*, *Graham Greene* és *Heinrich Böll* képviselik, akiknek legtöbb jelentős műve napvilágot látott. A prózairodalom terén *Thornton Wilder*, *Franz Werfel*, *Germonprez*, *Dobraczynski*, *Superville*, *Szczepanski*, míg a költők közül *T. S. Eliot*, *Francis James*, *Jules Supervielle* és *Dylan Thomas* egészítik ki a névsort. Az állami Zeneműkiadónál összesen 13 kifejezetten vallásos témájú kottás, énekes, könyv jelent meg.

*Kovács Sándor* szombathelyi megyéspüspök, az Országos Liturgikus Tanács elnöke, képviselte Magyarországot a világegyház Liturgikus Tanácsának, szokásos felévi nagygyűlésén Rómában. A püspök erre az alkalomra magával vitte azt az új perikópa-rendszert is, amelyet magyar liturgikus szakemberek állítottak össze. A tervezet három évre osztja el a vasárnaponként felolvasásra kerülő szentleckéket és evangéliumokat oly módon, hogy a három év alatt a szentírás minden jelentős része sorra kerül. A magyar tervezet nagy sikert aratott Rómában, és *Annibale Bugnini*, a *Consilium Liturgicum* főtitkára, kijelentette, hogy az eddig beérkezettek között ez a legeredetibb szentírási szakaszrendszer, amely például szolgálhat más nemzetbeli katolikusoknak is. *Kovács* püspököt római tartózkodása alkalmával a Szentatya is fogadta.

*Bánk József* püspök, győri káptalani helynök, októberben és novemberben négy hetet töltött Rómában, ahol az Egyházi Törvénykönyv korszerűsítésére kiküldött szakbizottság munkájában vett részt.

*Kiállítás rendezésével* és országos ünneppésséggel emlékezett meg a magyar egyházi és világi tudományos élet a nyolcvan éve elhunyt *Ipolyi Arnold* püspökről, a magyar régészet és vallástörténet úttörőjéről, a nagy műpartolóról, az esztergomi Keresztény Múzeum alapítójáról. A kiállításon *Ipolyi Arnold* gyűjteményét mutatták be, míg az Esztergomban rendezett országos ünneppésségen *Ortutay Gyula* egyetemi professzor, a Tudományos Ismeretterjesztő Társulat elnöke, méltatta emlékbeszédében a nagy tudóst és hazafit.

A római *Pápai Magyar Intézet* október 17-én tartotta az évnyitó *Veni Sancte*-t az Intézet kápolnájában. A szentmisét és szentbeszédet *Kovács Sándor* szombathelyi megyéspüspök mondta. *Hamvas* András kalocsai érsek, a Magyar Püspökkari Konferencia elnöke, *Fábián Árpád* ösztöndíjast nevezte ki a Pápai Magyar Intézet gondnokává.

*Új lelkiesszűget* állított fel Szeged egyik külső településén *Ijjas József* püspök, csanádi apostoli kormányzó.

*Tizenkét ötödéves* teológus vette fel a szubdiakonátust, és számos alsóéves az alsóbb rendeket, az egri szeminárium kápolnájában, *Brezanóczy Pál* püspök, apostoli kormányzó kezéből, Mindenszentek ünnepén. A rákövetkező napon, halottak napján, a püspök, a főszékeskáptalan kanonokjaival koncelebrációs gyászmisét mutatott be elődeiért. Ezt megelőzően koszorút helyezett *Czapik Gyula* érsek sírjára.

*Hamvas András kalocsai érseknek*, a Magyar Püspökkari Konferencia elnökének egészségi állapotában az állandó orvosi felügyelet és gondos ápolás ellenére bizonyos rosszabbodás következett be. Ezt állapította meg az érsek betegágyánál tartott orvosi konzilium.

*Zsinati Jubileumi* szentmisét mutatott be, és szentbeszédet mondott a nagykanizsai Jézus Szíve plébániatemplomban *Klempa Sándor* veszprémi apostoli kormányzó.

*Kalocsa város* egyik külső településének, Kalocsa-Szólóhegynek, 1700 lelket számláló hívőserege régen vágyódott már arra, hogy saját temploma legyen. A régi gyakorlat alapján, eddig a helyi általános iskolában volt minden nap szentmise, de az iskolai tanterem e kettős megterhelése csak kényszermegoldás lehetett. Kalocsa-Szólóhegy lakossága most engedélyt kapott a templom építésre. Az építendő új templom alapkövét október 30-án áldotta meg *Pintér László* kalocsai érseki helynök. A betegsége miatt az ünnepségen megjelenni nem tudó *Hamvas András* kalocsai érsek, levélben küldte áldását az új templomra. Az alapok megáldása után, *Várkonyi Imre* örkanonok, az Actio Catholica országos elnöke, mondta az ünnepi beszédet.

A *Fővárosi Műemléki Felügyelőség* a következő években 40 millió forintot költ műemléképületek helyreállítására. A többek között folytatják az egykori Szervita templom renoválását, felépítik a belvárosi Ferences templom új kórisakját és megkezdik a budai várban a Mátyás templom belső restaurálását.

*Újjáépített templomok.* Kétszázötven éves fennállását ünnepelte a budai Szent Erzsébet templom. Erre az alkalomra a hívek áldozatkészségéből felújították az 1945-ös ostrom alkalmával súlyosan megsérült templom belső berendezését. A külső tatarozásra, a hivatalos műemlékvédelem keretében, ezután kerül sor. *VI. Pál* pápa, *Cicognani* bíboros-államtitkár útján, táviratban küldte áldását a jubiláló templomnak. — *Ijjas József* püspök, csanádi apostoli kormányzó, áldotta meg a százszentendős jubileumát ünneplő, és erre az alkalomra újcsonnan kifestett és modern világítással ellátott kunágotai templomot. — Somogyudvarhely templomát, amelyet a hívek áldozatkészségéből építettek újjá, *Klempa Sándor* apostoli kormányzó áldotta meg, főpapi szentmise keretében. — Mezőfalva templomának a második világháborúban súlyosan megrongálódott tornyát újjáépítették. A megújult templomot *Shvoy Lajos* pápai trónálló, székesfehérvári megyéspüspök, áldotta meg. — Az új liturgikus követelményeknek megfelelően építették újjá *Érd*—Tuszkulánum telep megrongálódott templomát. A szentelési szertartást *Kisberk Imre* felszentelt püspök végezte. — Kiskanizsa kívül-belül megújított, új freskókkal díszített templomát *Klempa Sándor* veszprémi apostoli kormányzó áldotta meg, majd a környék papjaival koncelebrációs misét mutatott be.

„*Kíváncsi*” — Arra a kérdésére, hogy mióta és miért öltözik fehérbe a pápa, szakembertől azt a felvilágosítást kaptuk, hogy egészen 1566-ig a pápák vörös öltönyt viseltek. Ebben az évben választották pápává Szent *V. Piust*, aki domorkos szerzetes volt s mint pápa is megtartotta rendjének fehér ruháját. Utána ez hagyománnyá vált. A pápa kalapja és cipője ma is vörös színű.